

剑河县:

打造宜居宜业宜游新型城镇

本报讯(记者王道东 罗松)近日,随着剑河仰阿莎大桥通车,“一江两岸”主动脉全面打通。剑河仰阿莎大桥是为推进该县城乡交通一体化和区域交通一体化进程,总投资约1.5亿元,桥长279米,加桥面宽30.5米,大桥连通江北岸新区和主城区,这是剑河县人民值得欢呼的一件事情。

近年来,剑河县加快推进以人为核心的山地特色新型城镇化,优化城镇布局、做强城镇经济、提升城镇品质,奋力推进城镇大提升。剑河不断创新和完善精致城镇建设“新模式”,搭建网格化、机械化治理框架,一边深耕“城市增绿”行动,打造东江、八郎溪、白浪溪综合治理,推动县城环

境从“一处美”“一片美”到“整体美”,提升城市颜值高度。

剑河县交通便利,随着贵州新增加密高速网络的重点建设项目和黔东南对接融入粤港澳大湾区的快捷大通道——剑黎高速的建成通车,剑河县城与剑河段沿线的南寨、南加等乡镇区域距离,在沪昆、思剑、剑榕高速的支持下,剑河与全州各县市实现快速互通。

在剑河可以泡温泉,剑河县仰阿莎温泉小镇位于剑河县岑松镇温泉村内,距县城5公里,是国家4A级旅游景区,景区开放了占地面积约5000平方米的水上乐园项目,同时还有温泉水舞剧场、仰阿莎国

际酒店等配套功能区域,形成了可游可玩的特色温泉小镇。剑河县按照国家5A级旅游景区标准打造森林温泉湖滨旅游城市,建设宜居宜业宜游城市,形成“产城景村”融合互动发展新格局。

在剑河可以赏花,春遇繁花景如画。时下,春寒虽然未退,但剑河县城内已是百花争艳,梅花、李花、桃花竞相绽放,绘就一幅春意浓浓的画卷。剑河县连续举办迎春兰花展,以兰会友、以兰为媒,拓展交流领域,感受新春气息,弘扬传统兰文化。

剑河县为进一步保障和改善民生,大力推进城市更新,让老旧小区全面“焕”新。对城北片区、秀山小区、雅园小区、文

昌小区和荷花小区5个老旧小区进行综合提升改造,优先解决老旧小区水、电、路、管、网等基础设施老化问题,新增消防设施、文化休闲、绿化花园等配套附属设施。

近年来,剑河县共实施老旧小区改造2个428户,新增城市停车位3573个,新能源充电桩162个,建成城镇口袋公园2个,新建和改造城镇燃气管道铺设6.3公里,全面完成棚户区改造项目建设163户选房入住,完成500万元以上城镇基础设施投资4亿元、小城镇投资3.5亿元,分别占年度任务的133%、350%。县城生活垃圾无害化处理率达100%。城镇化率提升至43.5%。

凯里市:

2025年首个省级以工代赈示范工程项目在炉山镇开工

本报讯(记者 韦启晨)2月28日,凯里市炉山镇角冲村传统村落人居环境整治“以工代赈”项目正式开工。该项目作为2025年凯里市首个获得省发改委支持的2025年省级预算内基本建设投资资金(以工代赈示范工程)项目,总投资533万元,其中获得省级资金支持515万元。为凯里市镇村两级争资争项目的推进打下了“开门红”并作出良好示范。

开工仪式上,凯里市发改局、财政局等有关部门分管负责同志,炉山镇党政班子成员,镇村干部、村民代表等共同见证这一重要时刻。以工代赈作为一种创新的扶持方式,通过组织农村低收入人口参与农村基础设施建设,不仅能够有效改善农村人居环境,还能增加农民收入,提升自我发展能力。

据炉山镇角冲村党支部书记、主任吴勇介绍,这个项目预计吸纳务工群众190人,发放劳务报酬165.13万元,人均增收1.06万元,同时直接增加村集体经济收入45万元。项目建成后,不仅能有效促进当地群众增收,还将补齐角冲村农村人居环境整治短板,完善乡村基础设施,提升农村整体形象,推动角冲村发展。

“省级以工代赈示范工程”项目落地炉山镇,是州市两级党委、政府的正确领导和各级各部门关心指导共同促成的结果。我们将珍惜机遇,感恩奋进,按照《国家以工代赈管理办法》《贵州省“十四五”以工代赈实施方案》等有关文件要求,全程统筹好项目的施工、劳务报酬发放、监理和审计等各项工作,让项目相关人员齐心协力,精心施工,确保项目按时按要求高质量实施。”炉山镇党委副书记、镇长冷育贤表示。接下来,将做好各方面工作,精心统筹推进,确保项目按时高质量完成。

项目建成后,村民的用水问题、污水问题、道路问题都将得到有效解决,为角冲村带来显著的环境改善,提升角冲村的整体形象。角冲村的传统文化和生态环境也将得到更好的保护和传承,让更多的人了解和喜爱这个美丽的传统村落,为乡村振兴注入新动力。

黎平县:

“互联网+”模式引领全民义务植树新风尚

本报讯(通讯员 蒋丹桂 杨再新 姚进忠)“主任,我要签到打卡,履行义务植树活动……”“在网上宣传义务植树好呀!我们能随时看到活动发布,还能打印证书呢,很有成就感……”2月28日,黎平县在中潮镇日报村开展第一期“互联网+全民义务植树”活动,吸引了40余名村民参加活动,黎平县林业局、县国有石井山林场技术人员到场指导。

随着手机和互联网的普及,仅靠传统的开大会、发传单,难以满足义务植树宣传的需要,现在国家开发了全民义务植树网,群众可以在网上报名,打开了宣传新路径。

“参加这次活动很有意义,不仅植树造林、美化家园,还在网上发放《全民义务植树尽责证书》,得到国家认可!”德顺乡黑洞村村民吴明春说。

“是呀!技术人员也热情,耐心讲解报名步骤,教授植树科学技术,提高植树成活率。”黑洞村村民吴信浓深有感触地说。

开展“互联网+全民义务植树”活动,是贯彻落实绿水青山就是金山银山发展理念的重要途径,2024年,该县共实施6期,建成1个“互联网+义务植树基地”,取得良好的社会效益。“近年来,我们积极开展‘义务植树+’工作,探索义务植树与生态教育、自然保护、志愿服务等融合创新模式,拓展丰富古村名木保护作为义务植树尽责形式的活动内容,鼓励更多群众参与到义务植树活动中来。”县营林总站城乡绿化股负责人介绍。

据了解,黎平县连续11年在春节后上班第一天与省州同步开展干部义务植树活动,带动全县群众掀起植树热潮,2024年完成营造林任务8.3万亩,黎平县林业局被贵州省绿化委等部门授予“贵州省绿化先进单位”荣誉称号。“2025年,我们将乘势而上,通过‘线上+线下’广泛宣传,统筹调度指导,强化技术服务,进一步发掘群众参与植树造林潜力,不断‘扩绿’‘增绿’,为贵州打造生态文明建设先行区助力添彩。”县营林总站城乡绿化股负责人说。



羊肚菌种植促增收



自2月下旬以来,雷山县各种植基地种植的羊肚菌进入丰收季,人们在基地里管护、采收,一派繁忙景象。近年来,雷山县把特色食用菌种植作为富民强县产业,推动“茶麻菇药”产业化发展,走

绿色生态发展之路,为乡村振兴注入新动能。图为大塘镇新塘村羊肚菌种植基地工人在采收羊肚菌。

(通讯员 谭标 摄)

丹寨县:

特色产业铺就乡亲增收致富路

本报讯(记者 余天英 通讯员 莫满震)初春时节,丹寨县的大地焕发出勃勃生机。走进龙泉镇马寨村,辣椒育苗基地内呈现出一片繁忙而充满希望的景象。乡亲们正抢抓农时,筛土、拌肥、摆放育苗盘,每一个动作都透露出对丰收的期盼。

马寨村,这个拥有悠久辣椒种植历史的小村庄,将辣椒产业作为当地的支柱产业之一。为了提高辣椒的产量和品质,今年村里特意引进了优质辣椒品种,并采用先进的育苗技术。“今年我们发展辣椒产业1000亩,总收入预计突破6000万元以上。县里经常派农业专家来村里进行技术指导,帮助大家解决种植过程中遇到的各种问题。”龙泉镇马寨村支书陈绍海说,大棚育苗的方式,有效控制了温度、湿度等环境因素,提高了辣椒苗的成活率。这不仅提升了村民的种植技能,更为辣椒产业的稳步发展提供了有力保障。

近年来,丹寨县充分发挥生态优势,大力发展黑木耳产业,采用“合作社+农户”的模式,带动当地群众就业,为乡村振兴注入强大动力。今年,全县共种植黑木耳16万棒,预计总产量达30万斤,产值可达70万元。

在龙泉镇高要村黑木耳基地里,菌棒整齐排列,木耳挂满枝头,宛如一朵朵黑色

的花朵在田间绽放。村民们穿梭其间,熟练地采摘木耳,装框、称重、晾晒,丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。高要村村民汪阿咪开心地说:“老板来租我们的地,我们就天天来摘木耳,一天可以摘两三百斤,不仅有租金收入,还有工资拿,非常方便。”

“现在黑木耳长势良好,鲜木耳预计全年产量能达到15万公斤以上,干木耳能达到1万公斤以上。除了在本地进行销售,我们还销往吉林、辽宁、浙江等多个省外市场。”高要村驻村第一书记陈桂华信心满满地说,该村计划扩大种植面积,加大技术指导力度,发展采摘体验项目,进一步壮大村集体经济,增加村民收入。

随着春耕备耕时节的到来,传统农具的市场需求也迎来了高峰。在丹寨县的各个乡镇,铁匠们正热火朝天地制作镰刀、锄头等传统农具。在龙泉镇白元村的打铁坊,炉火旺盛,敲打声此起彼伏。铁匠师傅们全神贯注地投入到农具的制作中,经过煅烧、捶打、回炉、打磨等一系列繁复而精细的工序,锋利的镰刀、结实的锄头等农具逐渐成型。

杨承波是白元村一位有着40余年打铁经验的老师傅。他制作的镰刀采用加钢工艺,深受市场欢迎,订单络绎不绝。他自豪地说:“我们一天能做20把左右的

镰刀,一年下来能制作7000多把。每年接到的订单有四五千把,每把镰刀的批发价是30元,每年仅凭镰刀销售就能获得可观的收入。”

农具生产不仅为杨承波等铁匠师傅带来了经济效益,更成为了白元村助力农民增收的重要产业。每到农忙时节,镰刀、锄头、铁铲等传统农具源源不断地运往榕江、三都、麻江等周边县市,为当地农户提供了有力的春耕支持。据统计,每年销售量达0.55万余件,总收入达14.75万元以上。

面对未来,白元村党支部书记兰世桥有着更为深远的规划。“下一步,我们将加大对传统打铁技艺的传承和发扬力度,培养更多优秀的打铁技艺人才。希望通过这些举措,切实带动乡亲们增收致富,让大家的日子过得更加美好。”他说,村里还将积极开发一系列具有地方特色的铁艺产品,结合乡村旅游发展打铁技艺体验项目,让游客在体验中感受传统农耕文化的魅力。



榕江县:

办好民生事实 惠民众暖民心

本报讯(记者 王道东)民生无小事,榕江县高度重视民生事业的发展,以贴心、管好事、护好、运营好四个方向,全力办好10件民生实事,确保将点滴民生实事变成持续推进的民生事业。

据悉,榕江县抢抓机遇,对农村公路从建好、管好、护好、运营好四个方面精准发力,把公路沿线美化与农村环境整治和文明乡风有机结合,在“四好农村路”沿线

种植常绿灌木和撒播花种,持续推动“四好农村路”建设,使全县交通基础设施取得新突破,人民群众出行、农产品外运、乡村旅游等日益便捷,实施农村公路安全生命防护工程60多公里,榕江获评第四批“四好农村路”全国示范县。

该县高度重视教育事业的发展,高考、中考再创新高,榕江县成为全州高考成绩提升最快的县(市)之一,榕江二中获

评全国教育系统先进集体。为了筑牢农村防火墙,榕江38个村寨“水改”、131个村4495户木房房屋“电改”全面完成。在各部门的努力下,全县20个乡镇(街道)卫生院远程医疗实现全覆盖,村干、村医、社区工作者等基层人员待遇进一步提高。通过各方努力,榕江民生支出达23.87亿元,占一般公共预算支出76.69%。“十件民生实事”基本完成。

让「古城古镇」焕发新活力要打好「三张牌」

○王军荣

小桥流水、轻舟画舫、粉墙黛瓦……随着“国潮风”兴起,古城古镇成为颇受游客喜爱的旅游目的地。为抓住这个文旅风口,很多地方纷纷挖掘文化资源、投资建设此类仿古项目。然而,轰轰烈烈上马之后,却有不少成了烂尾工程,或是由于同质化严重、运营管理不善,建成之后沦为“空城”。(3月2日《工人日报》)

“古城古镇”作为历史文化的璀璨瑰宝,深深烙印着岁月的痕迹,对于部分陷入困境的“古城古镇”而言,探寻重焕活力的有效路径迫在眉睫。

打好特色牌,是“古城古镇”脱颖而出的关键一招。“古城古镇”要想在激烈的文旅竞争中崭露头角,必须高度重视特色挖掘与差异化发展。每个地方都有其独一无二的历史文化、别具一格的民俗风情,这些都是打造特色文旅项目的核心要素。应当以此为根基,精心雕琢出具有唯一性的文旅项目,并不断拓展项目深度与广度,让游客能够全身心深度参与其中,畅享沉浸式旅游带来的独特体验。

打好文化牌。文化是“古城古镇”的灵魂所在。每一座古城古镇都藏着独属于自己的历史故事、特色民俗风情以及传统技艺。通过精心打造各类文化体验项目,让游客亲身参与其中,真切感受文化的独特魅力,使那些尘封在岁月中的文化记忆,鲜活地呈现在游客眼前,让游客在游玩中领略文化的博大精深。

打好科技牌。在科技飞速发展的AI时代,“古城古镇”也需与时俱进,打好科技牌。借助现代科技之力,打造沉浸式旅游体验,已成为文旅创新发展新趋势。就像西安的大唐不夜城,巧妙运用光影技术、虚拟现实等前沿科技手段,生动重现大唐盛世的繁华盛景,让游客仿佛瞬间穿越时空,沉浸其中。古城古镇完全可以借鉴这种成功模式,结合自身地域特色,打造出专属的沉浸式演艺、光影秀等特色项目,为游客带来前所未有的新奇体验。

让“古城古镇”重新焕发生机与活力,打好“特色牌”“文化牌”“科技牌”这三张牌至关重要。唯有如此,“古城古镇”才能绽放出更加绚烂的光彩,成为令游客心驰神往的旅游胜地,真正实现文化传承与经济的双赢。

镇远县:

无人机“飞防”作业为油菜稳产增收“护航”

本报讯(通讯员 车逢路 袁毅)一年之计在于春。镇远县各乡镇油菜进入生长关键期,连日来,农技人员与农户抢抓农时,加强田间管理,保障油菜稳健生长。

在镇远县都坪镇地花村油菜种植基地,一株株粗壮的油菜苗翠绿欲滴,长势喜人。工作人员正在调配药剂,检查植保无人机状态。一切准备就绪,便操控无人机升空飞往油菜田,按照预设路线喷洒农药。

“植保无人机的效率是人工的三到五十倍,不受地形的限制,大田作业可以做到药液喷洒均匀,效果一致。”镇远日晨农机专业合作社无人机操作员李佑品说。

据了解,无人机“飞防”有别于传统的见虫打药、发病治病的被动防治技术,是一项综合、科学、完整的主动防控方案,不仅避免了喷洒不均匀、踩踏伤苗等问题,还实现农药精准投放,大大提高了效率,节约了人力成本,从源头上遏制病虫害的发生。

“随着天气回暖,我县油菜陆续开始进入花期,为确保油菜稳产增收,县农业农村局依托耕地轮作项目,通过购买社会化服务的方式,在全县使用植保无人机开展油菜施肥、施药作业,在防治油菜菌核病、蚜虫等病虫害的同时,提高油菜结实率和坐果率,全县预计作业4万亩。”该县农业农村局植保服务站站长刘忠培说。

施秉县白垛乡:

产业兴农富乡邻

本报讯(通讯员 邹鲜)近日,走进施秉县白垛乡羊肚菌种植基地,只见排列整齐的黑色大棚内,一朵朵羊肚菌破土而出,撑起褐色的“小伞”,长势喜人。村民们穿梭其间,手持小刀熟练地采摘,脸上洋溢着丰收的喜悦。

羊肚菌被誉为“菌中之王”,富含多种氨基酸和维生素,具有极高的药用和食用价值。白垛乡采用“冬种春收”的种植模式,每年11月播种,次年2月至4月采收,正好错开农忙时节,让“冬闲田”变成了“增收田”。同时,羊肚菌采收后土地肥力得到提升,为后续种植提供良好条件。

目前,白垛乡羊肚菌种植面积达50余亩,亩产可达350公斤。按当前市场均价120元每公斤计算,亩产毛收入可达42000元。基地在种植和采摘期间已带动当地村民就业180余人次,为村民提供了稳定的收入来源。

为延长产业链,基地将羊肚菌分拣后,一部分通过冷链运输发往各地市场,另一部分则进入烘干车间进行烘干处理,以便错峰销售。基地负责人冯周周种植羊肚菌已有8年经验,去年回乡发展,种植的羊肚菌和中药材都有稳定的销售渠道。他表示:“如果附近有其他人想要种植羊肚菌和中药材,我都可以提供技术指导和销售渠道。”

近年来,白垛乡积极探索“党组织+村集体+基地+农户”的产业发展模式,通过发展致富带头人,引进专业技术指导、建设烘干设备、完善销售渠道,带动村民增收致富,助力乡村振兴。(备注:1亩=0.0667公顷)